

新课本陆续到货,无锡这个地方又“火”了 七成家长提前买教材,有必要吗?

还有两周多就要开学了,这几天来到新华书店(人民中路店)购买教材、教辅用书的家长和学生越来越多。8月13日上午9点多,新华书店三楼的教材区已经聚集了不少顾客。为何要提前买教材?今年新课本有哪些变化?资深教师如何看待暑期预习?连日来,记者展开了调查。

现场 暑期教材、教辅用书持续热销

“请问五年级上册的语文课本到货了吗?”“没货的课本大概什么时候能到货?”“小学生的练字帖在哪儿?”8月13日上午,新华书店工作人员陶峰接连接受多位市民咨询,并向他们介绍教材、教辅用书的到货情况。他告诉记者,寒暑假是市民购买教材、教辅用书的高峰期,“我们书店设立教材专柜的初衷是防学生弄丢教材,以备不时之需。但现在家长购买的需求越来越旺盛。”

在新华书店三楼教材专区,十多位市民在书架边搜寻新学期教材。小学课本区内的顾客尤其多,狭窄的两排书架通道里挤着七八人在此挑选书本。他们都

表示购买新课本是“刚需”。林先生的孩子开学要上一年级了,他说,8月初的时候曾给新华书店打电话询问教材是否到货,当时还差《语文》,得知到货后立即就来买了。一名五年级学生的妈妈则在一旁满脸愁容,她依然找不全需要的课本。

记者观察到,义务教育阶段起始年级的教材比较齐全,但是三至六年级、八年级的《语文》教材仍是缺货状态。陶峰介绍,下学期起,义务教育阶段《语文》《历史》《道德与法治》三科教材将全部使用部编版,8月10日左右这些改版的教材才陆续到货,目前还有部分教材缺少库存,具体到货时间尚不确定。



▲锡城市民在新华书店内购买教材、教辅用书。

调查 七成家长提前买教材

日前,《江南晚报》旗下微信公众号“升学团子”做了一项暑期购买教材的问卷调查,截止到8月14日上午10点,共有275名网友参与。今年暑假给孩子买教材了吗?57%的受访者表示已经买了,12%计划购买,32%表示不会买。购买渠道方面,39%的家长选择网购,29%选择到新华书店购买,10%会找人借教材。

为什么要提前给孩子买教材?

超过一半的受访者认为需要提前预习教材内容,担心开学孩子跟不上教学进度;近2成的受访者表示是被动购买,其中11%是培训机构或者学校的老师要求买,6%是发现身边的家长买了,自己跟着买;仅有3%是因为担心孩子会弄丢教材,所以备了一套。

今年6月,市民方女士的女儿考上了锡城一所民办初中。刚放暑假,孩子就领到一项假期作业,背

诵、默写七年级英语上册前8个单元的单词。方女士说,担心教材在书店里买不到、买不全,7月初在网上把《语文》《数学》《英语》三科教材都买好了,给孩子预习用。“我认识的家长大部分都会提前把孩子下学期的教材买好来预习,有的提前半个月就买了。还有些学生甚至暑假已经学完了整本教材,开启了‘刷题’模式。”谈及暑期抢学的现状,方女士无奈地笑了笑。

变化 教材是否改版引家长关注

调查显示,在家长倾向于购买的课本中,《语文》《数学》《英语》的投票率较高,分别为32%、31%和29%,剩余的8%选择《历史》《物理》等科目。市民朱大飞介绍,儿子马上就要升五年级了,7月初在网上买好了新学期的《语文》《数学》《英语》教材在家预习,趁开学前两周带孩子来书店再选些教辅书做做。他说:“我还根据学校老师建议,买了一至四年级部编版的《语文》教材,看看有哪些变化的知识点。”

教材改版是引发近几年教材热销一个重要原因。据悉,2017年秋季学期起,部编版的《语文》《历史》

《道德与法治》教材走进了课堂。根据教育部要求,从今年秋季起,部编版教材将覆盖义务教育阶段所有年级。作为最重要的一门学科,《语文》教材发生了哪些变化,是广大师生和家长最为关心的问题。记者了解到,部编版《语文》教材将增加传统文化选篇,加大了精读和略读课型的区分度,重建语文知识体系,把课外阅读纳入教材体制等。

高中方面,2017年12月教育部印发了《普通高中课程方案和语文等学科课程标准(2017年版)》,要求各省、市、自治区在2018年秋季开始执行新的《课程方案》和各科

《课程标准》,因此近两年高中阶段将使用新教材的传言市民时有耳闻。

今年6月,省教育厅印发的《江苏省2019年秋季普通中小学教学用书目录》可以看出,2019年秋季普通高中教学用书将使用《江苏省2016年普通高中新课程实验教学用书目录(修订版)》公布的教材。昨天(14日),新华书店教育发展部工作人员朱世敏告诉记者,“修订版”主要指的是部分学科内容的微调,变化不大。这也意味着今年秋学期,普通高中的教学将继续用“老教材”实施“新课标”。

思考 什么是预习的“正确姿势”?

有必要提前买教材吗?调查显示,62%的家长认为有必要买,需要做好预习工作;24%表示没必要买,应让孩子保持好奇心;剩下的家长觉得无所谓。从教近20年,无锡市积余实验学校初中部英语教师周琳认为,如今网上的电子教材很全面,不一定要买实体教材。同时,假期预习的关键在于启发学生思考,而非超前学习。

多年来,周琳从教学工作、陪伴女儿成长的经历中总结了不少教育心法。“是否要买教材提前学,

该学到什么程度,这因人而异。”她认为,对于记忆力、学习能力相对较弱的学生来说,可以提前学习新学期的内容,以增强自信心,比如背单词、认生字、了解公式定理等。周琳说:“暑假的预习能够让这些孩子不用挤占学期中的睡眠和阅读时间来读写、背诵。”同时,她提醒报班抢学的学生,警惕新学期开始后因已经学会了而可能出现不专心听讲的问题。“这也是为什么我不建议提前买教材的原因,这会让学生对新学期新课本失去新鲜

感、好奇心。”

什么是预习的“正确姿势”?周琳称,预习的关键在于启发思考。“我女儿要上初中了,这个暑假我建议她自学部分学科,如果遇到不会的知识点就标记起来,带着问题开启新学期。”在她看来,部分学生在暑期预习时看中的是抢学了多少知识,“其实,可以预习的对象不仅仅是新课本,还有那些广阔的课外读物。它们会在潜移默化中滋养学生新学期的学习生活。”

(俞华 图/文)

宜兴一15岁少年 被少年航校招录

本报讯 宜兴市陶都中学日前以“喜报”的形式,向社会通报了该校毕业生闫智勇被空军青少年航校招录的喜悦,陶都中学初三(9)班应届毕业生、年仅15岁的少年闫智勇经过层层考核和严格选拔后,成为宜兴第一位空军青少年航空学校学生,向“招飞”目标近了一步。8月19日,闫智勇将进入南京师范大学附属中学空军青少年航空实验班学习,追逐他的飞天梦想。

据了解,为适应军队信息化建设和新质战斗力生成需要,超前培育军事航空航天领域新型飞行人才,经教育部、公安部和解放军原总政治部批准,从2015年起,在江苏等11个省份,依托优质高中建设16所空军青少年航空学校,每年共招收1000名应届初中毕业生。江苏今年共招收90名初中毕业生,录取后分别在南京师范大学附属中学、江苏省南通中学的空军青少年航空实验班就读。南师附中航空实验班将实行单独编班,模拟营连管理模式,其中,文化教学由承办中学负责,航空特色教育由空军组织实施。

根据相关制度安排,空军青少年航空学校的遴选要求相当严苛,选拔过程要经历初选和定选,先后要参加24项体能和心理监测,最终通过政审,再根据中考成绩决定是否录取。心理测试环节设置了飞行职业心理健康测验板块,通过客观心理测试、集体面试和鉴定访谈,将更具有飞行潜质的“苗子”选出来。今后,学生飞行体验评定结果纳入招飞综合择优评价体系,按照五个档次,折算分数计入高考成绩,与本省普通高中毕业生一并投档录取。合格者择优由空军输送到北京大学、清华大学、北京航空航天大学培养和中国人民解放军空军航空大学培养,并建立军籍,享受军队成长干部相关待遇,成为“双学籍”飞行学员。

(何小兵)